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ΘΘΕΕΜΜΑΑ  ΑΑ  

ΑΑ11::  ββ  ΑΑ22::  αα  ΑΑ33::γγ  ΑΑ44::δδ  

ΑΑ55::  δδ  

 

ΘΘΕΕΜΜΑΑ  ΒΒ  

ΒΒ11  
 α. 26Fe2+: 1s22s22p63s23p63d6 

Η πρόταση είναι λάθος διότι ο μέγιστος κύριος κβαντικός 

αριθμός είναι 3 

β. Ca:  1s22s22p63s23p64s2 (δεν είναι παραμαγνητικό) 

    Νi : 1s22s22p63s23p63d84s2 (είναι παραμαγνητικό) 

Η πρόταση είναι λάθος,  διότι δεν είναι και τα δυο 

παραμαγνητικά 

ΒΒ22::  
α - 4 β - 5 γ - 1 δ - 3  

  

ΒΒ33::    
α  Το στοιχείο Β ανήκει στην 1η ομάδα του Περιοδικού 

Πίνακα 

β  Η Ei2 του Β είναι μεγαλύτερη από την Ei2 του Γ διότι το Β 

επειδή ανήκει στην ομάδα των αλκαλίων για να φύγει το 

δεύτερο ηλεκτρόνιο χρειάζεται να καταστραφεί η σταθερή 

δομή του ευγενούς αερίου. 
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Γ Το Α ανήκει στα ευγενή αέρια το Β στα αλκάλια και το Γ 

στις αλκαλικές γαίες. Επειδή τα στοιχεία Α,Β,Γ είναι 

διαδοχικά τότε rA < rΓ< rΒ. 

ΒΒ44::    
CH3CH2MgCl + H2O → CH3CH3 + Mg(OH)Cl 

(CH3)2NH + HCl → (CH3)2NH2Cl 

CH3CH2CN + 2H2 → CH3CH2CH2NH2 

CH3CH2CH(Cl)CH3  + KOH → CH3CH=CHCH3 + KCl              

CH3CH2CH(Cl)CH3 + KOH → CH3CH2CH(OH)CH3 + KCl 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1 

C5H10O2 + H2O → CVH2V+1OH + CμΗ2μ+1COOH 

14ν + 18 = 14μ + 46 → 14(ν-μ) = 28 → ν-μ = 2 (1) 

Όμως ν+μ = 4 (2) 

Από 1,2 → ν=3, μ=1 

Α : CH3COOCH2CH2CH3 

B : CH3COOH 

Γ : CH3CH2CH2OH 

Δ : CH3CH2COOH 

Γ2 

Κ : CH3CH=CHCH3 

Λ : CH3CH(OH)CH2CH3 
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Μ : CH3CH2COONa 

Ν =      {-CH-CH-}v 

              CH3 CH3 

Γ3 

Έστω χ mol CH3CH=O και y mol CH3CH2OH. 

Mε το διάλυμα CuSO4/NaOH αντιδρά μόνο η CH3CH=O 

CH3CH=O+2CuSO4+5NaOH→CH3COONa+Cu2O+2Na2SO4 +3H2O 

 x/2  mol                                  x/2 mol 
 

x/2 = 14,3/143 →  x= 0,2 mol 

5CH3CH2OH+4KMnO4+6H2SO4→5CH3COOH+4MnSO4+2K2SO4+11H2O 

y/2  mol                                   y/2  mol               
 

5CH3CHO+2KMnO4+3H2SO4→5CH3COOH+2MnSO4+K2SO4+3H2O     
x/2 mol                                       x/2 mol  

Η οργανική ένωση (CH3COOH ) που παράγεται έχει μάζα ίση 

με 18 g οπότε υπολογίζουμε τον αριθμό mol.  Έχουμε: 

 n= m / Mr                   n=  18/60= 0,3 mol 

Άρα χ/2 + y/2   = 0,3 mol                  x + y = 0,6 mol (2) 

y = 0,4 mol 

Για το KMnO4 έχουμε ότι ο συνολικός αριθμός mol είναι   0,2 

mol 

Οπότε C= n/V               V= n  / C             V= 0,2 / 0,2 = 1 M 
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ΘΘΕΕΜΜΑΑ  ΔΔ  

Δ1  

Α.  Αλκαλιμετρία, επειδή ογκομετρούμε με πρότυπο διάλυμα 

ΝαΟΗ. 

Β.  Η ακριβής μέτρηση του όγκου του διαλύματος Υ2 γίνεται 

με σιφώνιο, όμως μπορεί να χρησιμοποιηθεί και κατάλληλος 

ογκομετρικός κύλινδρος. Το Υ4 μετράται με προχοΐδα. 

Γ.  Στο ισοδύναμο σημείο της ογκομέτρησης ισχύει nHA=nNaOH , 

άρα η συγκέντρωση CΗΑ= (20* 0,1 /20)M = 0,1M  

Δ. 
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Δ3:  Έστω V1(L) o όγκος του ΗΑ 0,1 Μ και V2(L) ο όγκος του 

ΝαΟΗ 0,1 M.  

 Αν τα mol του οξέος ΗΑ είναι ίσα με τα mol του ΝαΟΗ, και 

αντιδράσουν πλήρως, τότε το τελικό διάλυμα περιέχει το 

άλας ΝαΑ οπότε το  pH>7, γιατί το Α- αντιδρά με το Η2Ο.  
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 Αν τα mol του οξέος ΗΑ είναι λιγότερα από τα mol του 

ΝαΟΗ, τότε το τελικό διάλυμα περιέχει το άλας ΝαΑ και 

την ισχυρή βάση ΝαΟΗ, οπότε  pH>7.  

 Αν τα mol του οξέος ΗΑ είναι περισσότερα από τα mol του 

ΝαΟΗ, τότε το τελικό διάλυμα είναι ρυθμιστικό. Έχουμε: 

mol ΗΑ + ΝαΟΗ → ΝαΑ + Η2Ο 
Αρχικά  0,1 V1  0,1 V2     

Αν/παρ -0,1 V2  -0,1 V2  0,1 V2   
Τελικά  0,1 V1-0,1 V2  -  0,1 V2   
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Δ4:  Στα 0,33 L του Υ5 θα πρέπει V1+V2=0,33 L. Όμως V1=2V2 ή 

3V2=0,33 L ή V2=0,11 L. Οπότε στα 0,33 L του Υ5 έχουμε 0,011 

mol ΝαΑ και 0,011 mol ΗΑ. Έστω ότι προσθέτουμε V3(L) HCl 

0,3 M. Για να προκύψει ρυθμιστικό διάλυμα πρέπει να 

περισσεύει ΝαΑ, οπότε αντιδρά όλο το HCl. 

 ΗCl + ΝαA → HΑ + Η2Ο 
Αρχικά  0,1V3  0,011      

Αν/παρ -0,1V3  -0,1V3  +0,1V3   
Τελικά  -  0,011-0,1V3  0,1V3   

 

+ -NaA Na  + A  
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Δ5. Εάν αναμείξουμε V(L) HA 0,1 M με ΚΗΑ=10-7 και V(L) Y3 

NH3 0,1M με ΚB=10-5:

 NH3 + HA → NH4 
++ A- 

Αρχικά  0,1V  0,1V   

Αν/παρ -0,1V  -0,1V  +0,1V 

Τελικά  -  -  0,1V 
 

Το τελικό διάλυμα έχει 
+

4

0,1V
NH = A = =0,05M

2V

        

Το ιόν +

4NH  αντιδρά με το H2O με Κα = Κw/Kb = 10-9, γιατί 

προέρχεται από την ασθενή βάση NH3. Το Α- αντιδρά με το 

νερό με Κb=Kw/Ka=10-7 επειδή Kb>Ka το διάλυμα είναι βασικό. 

  


